



我省组织开展“民法典宣传月”活动

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者崔亚明)今年5月是第五个“民法典宣传月”。省委宣传部、省司法厅日前印发通知,在全省组织开展2025年“民法典宣传月”活动。

宣传月活动聚焦省委、省政府优化营商环境、主动创安创稳等重大部署,以“民法典进企业”为重点,广泛开展民法典系列普法宣传,全面增强企业诚信守法经营意识和能力,助力保障民事权利、激发市场活力、防范化解风险、维护社会稳定,为促进全省经济高质量发展营造良好法治环境。

活动期间,重点组织开展“民法典宣传月”集中宣传活动,现场开展系列宣传活动,指导各地积极开展“送法下乡”活动,推动法治乡村建设。开展“学法典·守法规”

专项普法活动,全面落实领导干部应知应会党内法规和国家法律清单制度,以民法典为主题,开展一次民法典专题学习活动,进一步筑牢领导干部法纪意识,带动民法典贯彻实施。开展“民法典为企业赋能”活动,依托“送法进企业”“法治体检”“万所联万会”等活动载体,将民法典、民营经济促进法、优化营商环境条例等法律法规的学习宣传,精准投放到各类市场主体当中,助力全省营商环境建设。开展“‘典’亮成长路”法治实践活动,着力加强民法典在青少年群体、各级各类学校中的学习宣传,加深青少年对民法典的认识。开展“民法典进村(居)”活动,聚焦乡村振兴战略实施,广泛宣传土地承包经营、劳务合同签订、邻里关系、抚养赡养、公民信息保护以及治理农村赌博、高额彩礼等相关法律法规,联动开展法治文化基层行、农村电影院线普法放映、“双百”宣讲等普法活动,深入实施“1名村(居)法律顾问+N名法律明白人”行动,充分发挥“法律明白人”作用,以讲政策、讲理论、讲故事的形式开展普法宣传,让“法律明白人”成为民法典宣传的生力军。开展“百场法治大宣讲”活动,紧扣主动创安创稳、优化营商环境、预防治理未成年人违法犯罪、生态环境保护等重点任务,计划面向市(州)、县(市、区)开展集中宣讲100场次。开展“百媒共宣民法典”活动,全面推进全媒体普法,全省各级各类媒体围绕“美好生活·民法典相伴”主题策划推出系列报道。

通知要求,各地各部门各单位要认真落实“谁执法谁普法”普法责任、媒体公益普法责任,发挥好各类行业协会、商会以及“法律明白人”、普法讲师团、普法志愿者等公益普法队伍作用,构建民法典普法工作有效格局。要坚持小切口、大主题,紧扣企业发展和群众法律需求,精心组织安排有特色、接地气的宣传活动,突出民法典宣传精准性和实用性,提升法治服务经济社会发展效能。要坚持传统方式与现代手段相结合,加强人工智能、大数据、AI等新媒体技术运用,不断提升普法宣传的互动性、精准性和有效性,增强普法宣传感染力,扩大覆盖面。要深入贯彻中央八项规定及其实施细则精神,坚决反对形式主义、官僚主义,以服务群众、服务企业为导向开展宣传,避免干扰企业正常生产经营,严禁增加基层负担,确保活动务实高效。

新甘肃·甘肃日报记者 彭雯

近日,共青团白银市委联合白银市委统战部、市民族宗教事务委员会在会宁县新添堡回族乡开展“共植同心林·共筑团结梦”植树活动,并为当地捐赠了图书、电热炕等爱心物资,动员引领各族青少年胸怀“国之大者”,积极投身中华民族共同体建设。

近年来,共青团白银市委以铸牢中华民族共同体意识为主线,通过机制创新、理论武装、平台搭建三大工程,构建起青少年民族团结教育的立体化体系,让民族团结的基因深深融入青少年的精神血脉。

“我们从机制创新上入手,以理论武装为纽带、以平台搭建为载体,擦亮‘石榴籽’品牌,加强制度保障与资源整合,建立各方面共同参与的青少年铸牢中华民族共同体意识教育工作格局,推动民族团结教育从‘有形覆盖’向‘有效深化’转变。”共青团白银市委负责人说。

白银市将党的民族理论纳入团校教学、“青马工程”培训及主题团课内容,组建“青年讲师团+红领巾巡讲团”双宣讲矩阵,以“青言青语”讲述民族团结故事。近三年,先后开展“铸牢中华民族共同体意识”等主题宣讲1200余场次,开展“强国复兴有我”“争做民族团结石榴籽”等主题活动1500余场次,全市各级各团组织广泛开展“争做民族团结石榴籽”主题团队会、团队课活动,覆盖18.5万名青少年。

白银市育才学校以民族舞蹈、合唱比赛等艺术形式,将共同体意识融入校园文化;白银区第十四小学少先队举办“铸牢中华民族共同体意识”情景剧展演活动,以舞台剧的形式打造情境化、体验式的育人新场景;会宁县林校和乌鲁木齐市第十五中学的少先队员结成“手拉手”伙伴,通过书信结交好友、开阔视野、共同进步……在白银的各个学校,一场场共育石榴籽的行动火热上演,民族团结之花处处绽放。

为进一步促进跨区域的互动,白银还相继举办“洮黄石榴情·青春励志行·巾帼著华章”沿洮黄民族团结进步创新区高质量发展论坛、“港澳青年看祖国”港澳青年交流白银行、内蒙古自治区青年企业家协会考察团来白银考察交流等活动,引导青少年在交往交流交融中感受祖国发展成就,增强民族认同感和自豪感,不断铸牢中华民族共同体意识。

此外,白银还推进跨区域帮扶与温情传递,实施“希望工程”助学项目,争取公益组织支持,累计为3548名学生发放助学金1170余万元,争取爱心企业和爱心组织捐赠了价值50万元的图书、电热炕、太阳能路灯等爱心物资,帮助和鼓励青少年成长成才。

青春石榴籽 绽放团结花
——共青团白银市委持续铸牢青少年中华民族共同体意识

我省不断提升固废与化学品环境监管水平

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者顾丽娟)记者从省生态环境厅日前召开的新闻发布会上获悉,今年以来,我省生态环境部门突出危险废物全过程环境监管重点任务,推进“无废城市”建设和新污染物治理,严守危险废物、尾矿库和重金属环境风险底线,全省固体废物与化学品环境监管水平不断提升。

我省全力推动兰州、金昌、天水和兰州新区国家“无废城市”建设工作。点面结合,在全国率先开展“无废集团”创建;推进“无废学校”“无废社区”等“无废细胞”建设。聚焦重点领域,围绕“无废城市”建设,推动兰州、金昌、天水和兰州新区聚焦降低工业固体废物处置压力、加强农业废弃物资源综合利用、做好生活垃圾分类与处置等工作。

省生态环境厅整合污染源自动监控、交通运输等数据,对固体废物生态环境保护监管平台进行全面升级改造,利用大数据分析手段对省内涉危险废物企业“产废—转移—处置利用”全过程数据进行分析,实现危险废物全过程智能化监管和全流程风险预警报警功能。对每批危险废物自动生成危险废物标志数字“识别码”和“二维码”,从原辅料投入到产生、收集、贮存、转移、利用处置全过程、闭环式、智能化在线监控和追溯,确保危险废物全过程全周期应管尽管。目前已对全省2.23万家涉废企业进行危险全过程信息化监管,有效提升了固体废物环境监管能力。

省生态环境厅不断优化审批流程,突出涉危险废物许可事项“网上申办、一网通办”能力改造,充分发挥数据赋能作用,加快推进“一网协同”,实现“一网通办”。



“五一”假期,陇西县水务局组织300多名建设者坚守岗位,加紧施工,迎接即将到来的夏灌工作。 新甘肃·甘肃日报记者 刘岩

甘肃向湖南送电突破2000亿千瓦时

本报讯(新甘肃·甘肃日报记者王占东)记者从国网甘肃省电力公司获悉,截至5月6日零时,全国首条大规模输送新能源的外送通道——甘肃酒泉—湖南韶山±800千伏特高压直流输电工程(祁韶直流工程)累计输电电量突破2000亿千瓦时。2024年,祁韶直流工程年利用小时数达4355小时,同比提高152小时。2024年以来,新能源电量输送占比达47%,单日最高外送新能源电量突破

8000万千瓦时。工程对促进甘肃新能源打捆外送,促进华中地区能源绿色低碳转型和经济社会高质量发展发挥重要作用。

针对祁韶直流工程大负荷运行情况,国网甘肃省电力公司通过实施“风光火打捆”调度策略,借助百万千瓦级火电调峰电源,将河西走廊风光电转化为可调节的稳定绿电,电力外送能力不断提升。

风光无限起长卷

行动,加力打造全国重要的新能源及新能源装备制造基地,消纳主体不断增多,就地消纳能力持续增强;

截至目前,甘肃通过一系列“组合拳”,不断提升新能源利用率。如今,随着陇电入鲁工程竣工投产,我省新能源电力外送26个省份,形成“大送端”绿色电网格局。

协同发展 正与甘肃“共风光”

甘肃绿电不仅赋能自身发展,还为全国高质量发展注入新动能。

“看!充矿泰安港对面上就是陇电入鲁工程的输电线塔,我们港口与电路在大清河两岸相互守望,就像一对兄弟。”

国网甘肃省电力公司统筹风光水火电协同调度,合理安排发电机组出力和运行方式,优先保障新能源消纳;

——随着新能源体量的增大,需要充分发挥新型储能等电源的调节性优势,提高电网对绿电消纳能力。甘肃大发展储能产业,锂电池、液流电池、熔盐、压缩空气、飞轮等多种储能方式的项目,在甘肃化点成珠、串珠成链、聚链成群、集群成势。甘肃省新型储能装机突破450万千瓦,在运电源形成“风光水火储”多能互补新格局;

——全力推进电力市场化改革。甘肃在全国首创新能源发电企业以“报量报价”的形式与火电同台竞价、用户“报量报价”参与市场交易机制,促进新能源消纳;

——甘肃深入实施“引大引强引头部”

在甘肃,庆阳换流站实现基于国产芯片的直流控制保护系统的首次应用,数据处理速度较进口芯片提升30%,助推我国高端电力装备跨越式发展;

在陕西,陇电入鲁工程首跨黄河,成为陕西境内首个特高压大跨越工程,为全国特高压工程建设积累了经验;

在山西,国网山西送变电工程有限公司自主研发并投用了新能源张力机,实现架线施工零排放、零污染;

在河北,河北省送变电有限公司研发砼温智管家,精准养护浇筑后的铁塔基座,建设精品工程;

在山东,国网山东建设公司攻克东平换流站建设中的“岩溶+流砂”地质挑战,积累了关键技术。

“陇电入鲁工程送来的是一束电,但背后是沿线5省一条心、一盘棋地建设能源大动脉的付出与收获。”国网山东建设公司东平换流站业主执行项目经理谢鹏说。

国网东平县供电公司党委书记程宁宁说:“陇电入鲁工程也将东平与庆阳联系得更加紧密。从此,我们有了新的牵挂——庆阳。”

在推动能耗“双控”逐步转向碳排放总量和强度“双控”背景下,“甘肃绿电”品牌走得更远,叫得更响。现在随着陇电入鲁变为现实,还有之前的陇电入湘,再有即将到来的陇电入浙、入川……与甘肃“共风光”的故事,将更加生动、更加精彩。

我们在这里投资,非常放心

一期项目投产当年,中纳储能新能源科技(甘肃)有限公司实现产值8400多万元,今年第一季度实现产值3102万元。

“从项目洽谈、落地、投产到新能源支持,再到拓展市场,正宁县给予了我们全流程、跟进式服务,我们在这里投资,非常放心。”秦海斌表示,正因为如此,公司快速启动实施了二期项目;

张晓红表示,企业将全力加强科技攻关,在正宁县设立西北固态电池研发中心,不断提升产品性能和市场竞争力,同时发挥优势,积极强链补链,助力地方政府引入更多产业链企业投资正宁。

据了解,整个项目建成投产后,可实现年产值20亿元以上,利税8000万元以上,提供就业岗位1000多个。

甘肃省持续推进12种慢性疾病早期筛查工作

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者王睿君)省卫生健康委日前召开甘肃省12种慢性疾病排查起底工作方案解读培训会,持续推进全省慢性疾病早期筛查工作,推动防治关口前移。

会上,省卫生健康委相关部门负责人解读方案的起草背景、起草过程和主要内容;省级技术牵头单位相关专家分别对12种慢性疾病排查起底工作方案进行培训,明确了2025年6月—2026年6月全面完成年度任务目标以及持续推进措施。会议以视频形式开到县区一级,覆盖到基层医疗机构。

此次会议是贯彻落实糖尿病、癌症、心脑血管疾病、慢性

呼吸系统疾病等四个防治行动的重要举措,是推进健康甘肃建设的重要抓手。根据相关工作安排,省级技术牵头单位、各级卫生健康行政部门、省疾控中心、省卫生健康统计信息中心明确了工作职责。各级各部门将加强宣传动员,促进个人、家庭、社会积极参与慢病排查起底工作,提高群众参与率和依从性,并总结、挖掘、发现工作亮点,推广有效经验。同时,增加筛查沟通方面的能力建设,积极回应群众诉求,增强医务人员与群众之间信任,并做好工作调度,协调解决工作中的难点堵点,确保慢病排查起底工作标准不降、力度不减。